



# АНТРОПОСОФСКИ ВЕСТИ

Брой 1  
Йоановден 2002  
Цена 0,20 лв.

## Издава се от Антропософското общество в България

Антропософията е път на познание и себеразвитие, който обхваща сферите на философията и науката, изкуството и социалния ред; предлага духовно-научни методи за развитие на истинско осъзнаване на Реалността, дава обективно обяснение за човешката и световна еволюция. Основателят д-р Рудолф Щайнер (1861-1925) предоставя на всяка индивидуалност в пълна свобода обективно да изследва и провери фактите, изнесени от него за видимия и невидимия свят.

## Следващата стъпка

Скъпи читатели,

В началото на 1999 год., в навечерието на новото хилядолетие излезе първият брой Антропософски вестни. За тези почти четири години малката група ентузиаста, които списваха вестника успяха да направят скромния бюлетин очакван и желан от всички. Дойде време да направим следващата стъпка без неуморната Диана Демирева, благодарение на която споделяхме живота на всички групи. Сега Антропософски вестни е официален печатен орган на Антропософското общество в България и като редколегия избрана от Управителният съвет на Обществото ще се опитае постепенно да превърнем вестника в главен източник на новини за антропософския живот в страната. Като приемници на вестника ще се постареем да продължим традицията, създадена от Диана Демирева, Георги Акабалиев и Недялко Абаджиев и ще издаваме засега четири броя годишно - ориентирани към четирите

големи празника. Както и досега, основният обем ще бъде посветен на антропософския живот и инициативи в България. Няма да липсва информация и за събитията по света, както и преводни материали. Страниците могат да оживеят, ако повече хора се включат в един активен диалог. Съставителите с радост ще приемат вашите мнения, изразяващи назряла нужда за обсъждане на някои теми. Очакваме вашето активно съучастие и споделяне на въпроси, които ви вълнуват и които бихте искали открито да доверите с разбиращи приятели.

Издаването на собствен вестник от малка организация като нашата е сериозно предизвикателство и без ваша помощ, скъпи читатели, няма да успеем. Ние ще се готвим с ентузиазъм за всяка среща с вас и се надяваме, че няма да останете безучастни към усилията ни.

*От Редколегията*

## Обръщение към участниците в конференцията

от председателя на Антропософското общество в България

Скъпи приятели, скъпи гости,

с огромно вълнение заставам тук пред вас за да ви поздравя с добре дошли на първата конференция организирана от Антропософското общество в България. Всички ние изминахме дълъг път за да можем да се съберем заедно в тази зала. Сега ще се опитам съвсем накратко да припомня, доколкото ми е възможно, историята на антропософското движение в България.

Аз самият се срещнах с Антропософията през 1991, когато в Стара Загора през май същата година вече бе основано първото в страната антропософско дружество и признато от Гьотеанума като цвайг с име "Рудолф Щайнер". За всичко, свързано с антропософията, което предшества този момент, аз имам повече или по-малко откъслечни данни и без специално проучване не бих искал да говоря. През същата 1991 година бе осъществена връзка с холандската фондация "Хелиас" и тяхната представителка Мехтелд Каман направи едно смело пътешествие до България с личния си автомобил за да види от каква помощ се нуждаят антропософите тук. От тогава тя идва в България

всяка година за да празнуваме заедно празника "Арх. Михаил" и за да споделим напредъка и проблемите в антропософската ни работа. С помощта на фондация "Хелиас" от следващата година започна своя дългогодишен "курс за вътрешно развитие" нашата скъпа приятелка Мария де Зван. В продължение на 7 или 8 години всяка пролет и всяка есен тя търпеливо и упорито продължаваше своя курс в Стара Загора и София. В края на 1991 бе създадено и Антропософското издателство "Даскалов", което започна да издава книгите на Щайнер на български език. В София се събираха и работеха антропософски групи, които за съжаление не се присъединиха към антропософското общество в Стара Загора, но в следващите години се регистрираха като отделни дружества и съответно цвайгове към Гьотеанума. В онези ранни години тези дружества работеха доста откъснато едни от други, членовете им не се познаваха и само по-активните поддържаха лични контакти. Единствената свързваща нишка, че правим нещо общо, като че ли

прод. на стр. 2

## МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ

**“Изграждане на Антропософското общество като носител на Михайловия импулс”  
по случай учредяването на Антропософското Общество в България**  
19-21 април, София

Тържественото откриване на конференцията от председателя на АОб Георги Акабалиев се състоя на 19 април, от 19 часа, в дома на армията, в София. То бе предшествано от музикално изпълнение и евритмично представяне на “В началото бе Словото” - в отворено пространство, изпълнено с душевно очакване и трепет, прозвучаха неговите дълбоко изживени слова за дългогодишния път на българската Антропософия, която намери свой дом в сърцата на своите радатели, в основополагането на АОб.

Това дългоочаквано и вълнуващо събитие за всички български антропософи и приятели, събрани в тържествената зала, бе изцяло подкрепено и съпреживяно от официалните гости на конференцията - Ръководството на ЕАО в Гьотеанума, Дорнах, и представителите на антропософските общества в Англия, Франция, Германия, Чехия, Румъния. Индивидуалните импулси за духовно израстване и работа се сляха в този момент не само в група, в общество, но



Официално откриване на конференцията от председателя на АОб Георги Акабалиев (в центъра) с гостите на конференцията.

и в световната общност на антропософите.

Това изживяване бе пълно и осезаемо, когато Сергей Прокофиев изказа приветствие от името на ЕАО към тържественото събрание на основополагането на АОб. Приветствието естествено продължи в изясняване езотеричното значение на учредяването на АОб в една държава и сливането му в световното движение. Тази вечер той отправя поглед и към езотеричната история

на ЕАО и Коледното Учредително Събрание през 1923.

Два дни участниците в конференцията разговаряха в работни групи, дискутираха, слушаха пет изключителни лекции, следваха семинари по евритмия, рисуване, фолклор. Радвах се на нови антропософски книги и рисунки, на нови и стари приятели, пристигнали от цяла Европа. Времето бе кратко за толкова съкровени срещи.

*Диана Демирева*

## Обръщение към участниците в конференцията

продължение от стр. 1

бяха редовните посещения на нашите приятели от Холандия. Забележително изключение от тази относителна изолация на дружествата беше организираната от Нева Кръстева и Бениамин Стоицов конференция във връзка с биодинамичното земеделие на която присъства и Манфред Клет, тогава председател на секцията за биодинамично земеделие в Гьотеанума. Тогава много членове от различни дружества можаха за пръв път да се срещнат, да се видят, да се запознаят. Всички ясно усещаме, че тази изолация дълго не бива да продължава и нещо трябва да се направи.

Не съм сигурен в годината, но беше 1994 или 95, тук в София се срещнахме председателите на антропософските дружества и единодушно решихме две неща: първо, да се информират взаимно дружествата какво и как работят, как протичат срещите, кои книги изучават. И второ, да започнем заедно да празнуваме четирите празника: Арх. Михаил, Рождество, Великден и Йоановден. Да, скъпи приятели. От пръв поглед това бе като че ли едно административно решение. Но във всички дружества то бе посрещнато с такъв ентузиазъм и съпричастност, че се убедихме: това се изискваше от самия духовен живот. Спомените ми от тези празници ще останат сред най-съкровените изживявания на душата ми. Това ни даваше сили да преодоляваме трудностите свързани с пътуванията (обикновено до Стара Загора и София, но веднъж празнувахме във Видин и веднъж във Враца), с битовите неудобства, с липсата на пари. Но най-важното е, че тези общи празнувания наистина създадоха усещане за единство на антропософския живот в България. За мен те бяха първият основен камък за изграждане на бъдещото антропософско общество в България.

Следващата стъпка в тази посока беше решението да свикаме общо събрание на всички антропософи в България. На това първо общо събрание освен, че се запознахме с работата на всички дружества, беше направен и списък от желаещи да станат членове на първия окултен клас, и спи-

съкът бе изпратен в Гьотеанума. Оказа се, че Ханс Хаслер има възможност да започне четенето на уроците от първия клас. Така постепенно положихме втория основен камък - сформирани на първи окултен клас в България и четенето на уроците от Ханс Хаслер и третия основен камък - общите събрания на антропософите в България. Върху тези три основни камъка постепенно възникна антропософското общество в България.

Още на второто общо събрание спонтанно възникна въпроса не бихме ли могли да се обединим. Тази идея срещна както силна подкрепа, така и силна съпротива. Постепенно обаче подкрепата за идеята започна да доминира, сформира се инициативна група, която да извърши подготвителната работа. И така след серия от общи събрания на 29 септември 2001 година можахме да приемем устав, да изберем управителен съвет и да учредим нашето антропософско общество. И като обобщение: започнахме с изживяванията в сферата на чувствата чрез общото празнуване на празниците, към това се добави скритият елемент на волята, работещ чрез езотеричната работа в първия окултен клас и накрая чрез обсъжданията и дейността в сферата на мисленето при общите събрания достигнахме до ясното решение за учредяване на обществото.

С учредяването на антропософското общество в България обаче възникна и въпроса как да изграждаме това общество и да разгръщаме неговата дейност в съответствие с изискванията на Духа на Времето - Михаил. На този въпрос ще се опитваме да търсим отговор по време на конференцията, а и следващите години всички заедно. Надявам се също, че тези от нашите приятели, които имат членски карти за Единното антропософско общество, но поради някакви причини не са станали досега членове на Антропософското общество в България ще намерят след конференцията достатъчно основания за да се присъединят към нашето общество.

С това пожелание обявявам конференцията за открита.

## Антропософско общество в България

П.К. 57, 1681 София

### Стара Загора:

група "Антропос-София"  
Дора Петрова, тел. 042-43500  
ул. Княз Борис 73, ап. 4; 6000 Ст. Загора

**Асоциация за антропософска медицина**  
**Хуманитарна фондация "Деца на бъдещето"**  
**Консултативен антропософски лекарски кабинет**

*председател:* д-р Калина Костова  
ул. "Гурко" 10, ет.3, ап.6, София, тел. 02/981 3516

### ОБРЪЩЕНИЕ

към всички членове на Антропософското общество

Скъпи приятели,

на 29 Септември 2001 год. 53 души учредихме Антропософското общество в България. Нашето голямо очакване беше, че съвсем скоро към нас ще се присъединят и останалите членове, които нямаха възможност да участват в учредителното събрание. Понеже това не стана в продължение на повече от една година бих искал да дам някои разяснения по този въпрос. Тези разяснения не са мои лични виждания или тълкувания, а са резултат от дълги дискусии с ръководството на Антропософското общество в Гьотеанума, Дорнах.

С изключение на дружество "Изис-София", което пожела да съществува отделно и независимо от Антропософското общество в България, останалите дружества са вече заличени от регистъра на Секретариата в Дорнах. Това означава, че техните членове трябва да определят къде ще членуват. Никой не може да очаква, без негово участие, 'автоматично' да му бъде сменено членството. В случая се изисква съзнателно волево действие - или се присъединява към Антропософското общество в България или пише писмо до Секретариата в Дорнах, в което посочва къде ще членува по-нататък. Третият вариант е да се откаже от членство в Антропософското общество и да изпрати членската си карта обратно в Дорнах. Този трети вариант ще бъде приложен в най-скоро време едностранно от Секретариата в Гьотеанума към всички, които все още се намират в неопределено положение.

За тези, които са затруднени в избора си, припомням текста от "Принципи на Антропософското общество", приети на Учредителното Коледно събрание 1923 г. - "Препоръчва се всеки член да се присъедини към дадена група; само в случай, че това е *невъзможно*, съответното лице следва да регистрира членството си направо в Дорнах."

*Георги Акабалиев*  
председател на АО в Б-я

### СЪОБЩЕНИЯ

**Редовно общо събрание на членовете свиква УС** на Антропософското общество в България на 13 октомври 2002 год. (неделя) от 10.30 часа в голямата зала на Дома на архитекта, ул. Кракра 11, София. Моля всички участници да носят членските си карти.

### НОВИНИ ОТ БЪЛГАРИЯ

**Семинар по валдорфска педагогика** се проведе на 29 и 30 април в Стара Загора с холандските лектори Мариан Руст и Ян Нет на тема "Възпитание в детската градина" и "Методика на преподаването в основните и горното училище". На всяка от лекциите присъстваха около 100 учители от Стара Загора. Община Стара Загора подкрепи и взе участие в организирането на тази среща, за което работи валдорфската група в Стара Загора. Семинарът бе спонсориран от фондация "Хелиас".

**Новото издателство "Парцифал"**: искрено се радваме на издаването на две нови книги "Сексуалност, партньорство и брак" и "Писма до членовете". На добър час на младия издател и преводач Мартин Атанасов по пътя на Парцифал.

**Българската евритмистка Галина Бертелзен**, която живее в Швеция, заедно със своя колежка от Дания, изнесе евритмични представления през април в София. Медиите отразиха това събитие в телевизията и печата. Галина участва с две чудесни изпълнения и на конференцията на 21 април на АОБ. Нейната надежда е да се създаде и построи евритмична школа в София. Вече се обсъжда преподаването на евритмия в Нов Български Университет. Заедно обсъдихме идеята да свържем всички български евритмисти по света и да заработим заедно за българската евритмия.

**Алфия Тонева** през април защити дипломна работа в Одеса и се дипломира като класен валдорфски учител. На добър час!

**Учебен семинар** във връзка с дейността и задачите на Управителния съвет в антропософските общества се проведе в Стара Загора на 24 и 25 май. Семинара се ръководеше от председателя на антропософското общество в Холандия Рон Дунселман и се осъществи благодарение на фондация "Хелиас".

### НОВИНИ ОТ СВЕТА

**Административни промени:** От 1 май Ханс Хаслер поема длъжността помощник по финансите на Гьотеанума. Курт Ремънд ще замести Ханс Хаслер като мениджър на строителната администрация.

**Мистерийните драми 2002:** Мистерийните драми на Рудолф Щайнер неочаквано ще се представят още веднъж през лятото, 24-31 юли.

**Продукцията Фауст:** Поне 2.4 милиона CHF би трябвало да се съберат до месец май, за да се започне нова продукция "Фауст" (общо ще бъдат необходими 4.4 милиона).

**Летен празник в Гьотеанума (27-30 юни)** - над 100 души усилено подготвяха изпълнението на химна *Уриел* от Уилфрид Хамакер и музика от Юрген Шрийфер. Химнът включва рецитация, песни, евритмия и инструментална музика придружени със специални светлинни ефекти върху задната завеса, нарисувана с растителни бои по мотиви на лятната имажинация от Рудолф Щайнер.

**Михайлова конференция 2002:** Тази година конференцията 26-29 септември, ще направи стартовата си точка от политическите събития през последните месеци и ще разгледа задачите на Школата за Духовна Наука.

**Редактор:** Диана Ботушарова, тел. 052/236 584  
Очакваме интересни материали, мнения, препоръки.  
На адрес: п.к. 255, 6000 Стара Загора  
Всяко дарение е добре дошло.

## Резюмета на лекциите на гостите на конференцията

**Езотеричните основи на Антропософското общество***Сергей Прокофиев, 19 април*

Да разгледаме езотеричната основа, езотеричната история на Антропософското общество. След първата среща с книгите на Р. Щайнер, започваме да търсим други хора, с които да споделим. Този факт лежи в самата същност на Антропософията. Започва се с индивидуалността, за да се стигне до кулминация в социалната сфера. Търсене на общуване с хора е здравословно. Такъв е ритъмът. Какво трябва да се практикува в групите - обратен култ. При обичайния култ духовният свят, ангелите присъстват на олтара. При обратния култ хората чрез дейността си се издигат на ниво ангели. Когато има качество в антропософската работа, се надига истинско духовно настроение и работата става видима за йерархиите. Дали Народността дух ще изпълни задачата си в света, зависи от хората, които правят връзка с него. Да намерим духовна сила за българската култура, история, език, география, но от духовна гледна точка - в този случай антропософията дава ключ. Обществото има тричленство: 1. група - ангели 2. национално общество - архангели 3. единно общество - съзнателна връзка с Михаил. Като модерен християнски посветен Р. Щайнер се съедини с всички членове чрез саможертва и постави 1. основа на Школата на Михаил на земята 2. дава знание на всеки да опознае личната си карма. Най-важното в християнството от антропософията - Христос е не само нова мъдрост, но в центъра на едно единствено дело - напълно нов - нов член на човешкото възкръснало тяло - цялото бъдеще на човека - създадена земята реалност.

Р. Щайнер описва духовна обективна реалност и говори за собствените си изживявания: със Основополагащия се камък той се среща с Михаил. Подходящите човешки дела живеят в царството на Михаил като космически дела. Космически камък? Откритието на Йоан - новият Йерусалим, бялата магия. Бяло - любов, магия - свободни дела на човека. Основополагащият камък има своя етерна основа и се импрегнира в етерното сърце. Два потока етеризирана кръв след Христос текат паралелно към главата - микро-човешка и макро-етеризирана кръв на Христос - съотношението може да се установи от човека. Основополагащият камък може да бъде мост за събирането на двата потока етеризирана кръв.

Р. Щайнер дава нов принцип за образуване на общество - поставя основата на духовното идване на Михаил-Христос. Само общността, която разбира новия принцип ще устои на Ариман. Нашата задача е бъдещето на човечеството и сърцевината на Христовите мистерии - новият Космос - Любов и Свобода - Михаил и Христос.

\* \* \*

**Единното антропософско общество и новите мистерии***Вирджиния Сийз, 20 април*

Наблюдаваме четири стадии в мистериите: Старите мистерии - в зората на човечеството - духовни същества и гуру регулират всички аспекти на живота. Полустари мистерии - духовните същества изпращат етерни сили към водачите на хората - царят и фараонът получават тези сили и ги отправят към останалите. Полунови мистерии - водачи стават свещениците - силата на магическия език, ритъм тон, играят роля в културата на човечеството. Свещеникът на траките говори в дима на горящата есенция и той получава съобщения от образувалите се думи в дима. Орфей - първосвещеник на магическия звук. Нови мистерии - ние живеем в епохата на Мистерията на Голгота. Христовият импулс трансформира - собствените сили на егото се проявяват в нашето мислене - себепосвещението - ново. 7 в. мистериите на Колхида и Черно море - великите учители - най-големият учител Гуатама Буда - предава 8-делния път на трансформация - интимно свързан с Христос и го придружава през целия му път и след Голгота. Където има мистерия, тя се отпечатва в етерната памет на държавата. При новите мистерии - учителят - приятелят Христос дава мъдростта. Стари и полустари мистерии - посветените пътуват и намират учениците си. Полунови и нови мис-

терии - човекът от вътрешна воля да пожелае посвещението. Р. Щайнер виждаше ситуацията в хората - всеки може да стане ученик. Северен начин на посвещение - неопит - отворен към света и природата. Южен начин - затворен, навлиза в дълбините на душата си. Посвещението на Лазар - първото чрез Христос и всички негови инкарнации до Християн Розенкройц. Новите мистерии - съзнателно да се посвят чрез Антропософското общество. Това, върху което работим е семето на бъдещото развитие на мистериите. Висшият Аз на човека е самият Христос. Ману-Заратустра в слънчевите мистерии.

Членовете на Антропософското общество нямат задължение. Но обществото има задължение към тях. Ако човек иска да е активен, задачите са: писмата до обществото - съзнание за духовното състояние на човека - връзката между хората да остане - каква е задачата на антропософията в тази точка на земята - да се защита ва антропософията. Да превърщаме принципите на мистериите в мистерия на цивилизацията. Духовните същества от мистериите работят в човека. Антропософията е новата мистерия - тя е сред хората като невидимо човешко същество. Ако човек работи има директна връзка с Михаил-Христос и великите водачи на човечеството - Антропософията има задача и възможност като нова мистерия.

\* \* \*

**Антропософското изграждане на общността и нашата задача в света***Ханс Хаслер, 21 април*

Три примера за деца, израстнали без човешко общуване и общество. Какво става с тях, остават осакатени. Какво би била антропософията без общността. Антропософското общество би било осакатено, ако не е общност за антропософията. Когато човек се среща с антропософията, периодът е много индивидуален, не бива да е общ. След това вътрешният път става движение. Индивидуалността и групата трябва да се балансират. Антропософията живее в другия човек. Как става реалност в тази индивидуалност. Има различни начини да бъдеш антропософ. Истинското антропософско общество ще остане във висшия свят, ако не живее в човешката душа. Няма друго движение, което да се обръща към толкова различни хора и те да намират нещо за себе си в антропософията. Колкото повече разбираме антропософията, толкова повече разбираме, че сме част от света и не сме сами. Алтруизъм и егоизъм - как егоизмът се разширява, за да включи целия свят. Вземам света в себе си. Стъпката да се заемем с духовните идеи и да ги донесем в практиката. Силата на волята е като един меч, който разсича света. Но често мечовете се кръстосват помежду си. Няма инициатива без конфликти. Те са като житейските, но зад тях стоят антропософските убеждения. Само антропософското общество се възстанови след разединението и през 1960 започна оздравителен процес. Да се учим от различията на другите и да има воля да работим заедно. Конфликтите възникват в практическите дейности. Ако кажем, че едните са прави, а другите - криви, правим положението много трудно. Но трябва да гледаме и на двете страни със състрадание. Волевите сили кръстосват пътищата си. Можем много да помогнем и ли да разрушим. Това е пътят на развитието на обществото. Често само един човек носи голямата инициатива, а останалите се събират около него. Това е отпечатък в човешката биография - получава се констелация. Много са дълбоки нивата на свързване - кармични отношения. Трудностите се основават на причини от друг живот. Р. Щайнер казва на лекциите си за кармата, че убийците и жертвите им седят заедно в залата. Ако светът на кармичните връзки се отвори, ще е много лесно. Трябва да живеем спокойно, за да продължи инициативата. В същото време в антропософията намираме много сили, за да преживеем. Основната задача на антропософското общество е да формира основа за тези, които работят за света. Не за нас, а за света. Принципите на посвещение да станат принципи на цивилизацията. Тогава антропософското общество застава в средата на света.

Резюметата изготви: Диана Демирева